

مَنْ ارَادَ الْفَضْلَ بِسَبْدِ اللَّهِ يَوْئِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
دیں کی نصرت کے لئے آگ سماں پر شور ہو۔ عسی ان یبعثک ربک مقاماً محموداً
ابا وقت خزاں سے پہلے لایا گیا دن

بیت بہر حال پچی بھری ہے

فہرست مضامین

رضیہ البیچ
پیام صلح خواجہ حسن نظامی کی تائیدیں
جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ
خطبہ جمعہ روز زندگی وقف کرنے کی تحریک
اشتراکات

دنیا میں ایک بنی آیا۔ پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسے قبول کر لیا۔ اور بڑے زور آور حلوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا۔ امام حضرت مسیح موعود
چندہ غمناک
سات روپے
میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ (امام حضرت مسیح موعود)

امام کا بیٹا

Digitized by Khilafat Library

جلد ۲۲۔ ستمبر ۱۹۱۶ء۔ شنبہ مطابق ۶ ربیع الاول ۱۳۳۵ھ۔ شنبہ

المنتخب

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی امیرہ اللہ تعالیٰ بخیر وعافیت ہیں نہایت امنوس کے ساتھ اطلاع دی جاتی ہے۔ کہ مرزا غلام اللہ صاحب جو ایک نخلص اور پکے احمدی تھے۔ ۱۸۔ دسمبر کو مختصر سی علالت کے بعد فوت ہو گئے ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ آپ قادیان کے باشندے اور حضرت مسیح موعود کے پرانے صحابہ میں سے تھے۔ آپوں میں سلسلہ سچی محبت اور جوش رکھتے تھے اکثر نمازوں اور جمعہ کے دن بیماروں کی خدمت کے تیار رہنے میں کھینچے ہوئے احباب اور احمدیت کی اشاعت کے لئے دعاؤں کی تحریک کرتے رہتے تھے۔ احباب ان کا جنازہ غائب پڑھیں۔ اور دعا مغفرت کریں۔

پیام صلح خواجہ حسن نظامی کی تائیدیں

اس بات میں اب کسی قسم کا شک شبہ نہیں رہ گیا کہ غیر مبائعین ہماری مخالفت اور دشمنی میں اس قدر بڑھ گئے ہیں۔ کہ اگر کوئی بڑے سے بڑا مخالف بھی ہمیں مخاطب کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ پر حملہ آور ہوتا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شان میں گستاخی اور بے ادبی کے ساتھ زبان طعن دراز کرتا ہے۔ تو وہ اس کی تائید اور مدد کے لئے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ وہ مخالف حق حضرت مسیح موعود کے متعلق ذہرا لگنے۔ اور آپ کے سلسلہ کے خلاف اپنی قوت صرف کرنے کے لئے نہیں اپنا نشانہ بناتا ہے۔ اس وقت اس قسم کے کئی ایک واقعات گذر چکے ہیں۔ جن کے بیان کرنے کی

یہاں ضرورت نہیں۔ البتہ ایک نازہ مثال پیش کر کے ہم ان غیر مبائع دوستوں سے جن کے دل میں حضرت مسیح موعود کی عزت اور حرمت جاگزیں ہے گذارش کرتے ہیں۔ کہ وہ دیکھیں کہ ان کے رہنما انھیں کس طرف سے جارہے ہیں۔ اور ان کے دل میں سلسلہ احمدیہ کے خلاف کیسے جذبات اور خیالات پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ حال میں خواجہ حسن نظامی صاحب نے سلسلہ احمدیہ کے خلاف ایک نہایت گندہ مضمون لکھتے ہوئے حضرت مسیح موعود کی شان میں بہت سخت الفاظ استعمال کیے اور چونکہ ان کے نزدیک حضرت مسیح موعود کے صل سلسلے پر چلنے والی وہی جماعت ہے۔ جس کے امام اور پیشوا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ہیں۔ اس لئے حضرت مسیح موعود کے متعلق گندہ دہنی کا ثبوت دینے کے لئے ہرگز

آپ کی نسبت بھی یہی وہ سزا کی جس کا مفسد حال اور اسے جواب گزشتہ پرچہ میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی قلم سے شائع ہو چکا ہے۔ پیام صلح نے اس بات کی بالکل کوئی پروا نہ کرتے ہوئے کہ خواجہ حسن نظامی صاحب یہ گندہ مضمون حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے خلاف نہیں بلکہ حضرت مسیح موعود اور سلسلہ نمائند احمدیہ کے خلاف لکھ رہے ہیں۔ ان کے مضمون کا آخری حصہ حضرت شائع کر دیا۔ بلکہ اس کے متعلق ایک تباہی نوٹ بھی لکھا۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ سمجھدار غیر مبہین کی طرف سے اس پر حسرت و ملامت کا اظہار کیا گیا ہے۔ اس پر پیام کو اپنے ۱۲ دسمبر کے پرچہ میں عذر گناہ کرنا پڑا ہے۔ لیکن یہ عذر گناہ بدستور گناہ کا مصداق ہے۔ جہاں کہ ہم ابھی دکھائیں گے۔ خواجہ صاحب کے اس مضمون کو شائع کرنے کے متعلق پیام پر عذر پیش کرتا ہے کہ

”یہ سب اہل کا چیلنج میں صاحب کی ذات کو تعلق رکھتا ہے۔ اور یہ سمجھنا غلط ہے کہ حضرت مسیح موعود کے رماری کی صداقت کا اس سے فیصلہ ہوگا۔“

لیکن یہ الفاظ ان لوگوں کو غلطی میں مبتلا کر سکیں جنہوں نے خواجہ صاحب موصوف کے سارے مضمون کو نہیں پڑھا۔ اور صرف اسی حصہ کو پڑھا ہے۔ جو پیام نے نقل کیا ہے۔ لیکن جن کی نظر سے وہ سارا مضمون گذر چکا ہے۔ وہ سمجھ سکتے ہیں کہ خواجہ صاحب کا یہ چیلنج حضرت میاں صاحب کی ذات سے بزرگ ہرگز تعلق نہیں رکھتا۔ بلکہ حضرت مسیح موعود کے دعویٰ کے متعلق ہے۔ اور آپ کو صرف اس لئے چیلنج دیا گیا ہے کہ آپ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سچے قائم مقام اور آپ کے سلسلہ کے امام ہیں۔ ورنہ اگر یہ چیلنج صرف حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی ذات کے متعلق ہوتا۔ اور حضرت مسیح موعود کے دعویٰ سے اس کا کوئی تعلق نہ ہوتا تو چاہئے تھا کہ خواجہ حسن نظامی صاحب اپنے مضمون میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مخاطب

ذکر تے۔ اور نہ ہی آپ کے متعلق اس قدر گندہ دہنی کا ثبوت دیتے۔ بلکہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کو مخاطب کرتے۔ اور کہتے کہ حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ پر تو مجھے کوئی اعتراض نہیں۔ البتہ آپ نے چونکہ ان کے خلاف نئے عقائد پیش کرنا شروع کر دیئے ہیں اس لئے میں آپ کو چیلنج دیتا ہوں لیکن خواجہ صاحب موصوف کے تمام مضمون میں اس مطلب کا ایک فقرہ چھوڑا ایک لفظ بھی نہیں پایا جاتا۔ بلکہ ان کے پیش نظر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی کی ذات ہے۔ اور آپ ہی کے اس امر کو کہ

صدر حسین است در گریبانم
اس قسم کا چیلنج دینے کی وجہ قرار دیا ہے۔

باقی رہا یہ کہ خواجہ صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کو کیوں چیلنج دیا ہے۔ اور کیوں آپ کے متعلق لکھا ہے کہ

”دیکھو بہت آسان بحث ہے۔ بہت جلدی سہل داستان کی ایک صید ختم ہو جائیگی۔ جو تمھارے وجود سے پیدا ہو گئی ہے۔“

اس کے متعلق ہم اوپر بتا آئے ہیں کہ چونکہ ان کے نزدیک حضرت مسیح موعود کے اس دعویٰ کو ماننے اور ان کی اشاعت کرنے والی جماعت کے آپ ہی امام ہیں۔ اس لئے آپ ہی کو چیلنج دیا ہے۔ اور غیر مبہین ان کے نزدیک ایسے نہیں ہیں۔ بلکہ ان کو حضرت مسیح موعود سے برگشتہ سمجھتے ہیں۔ اس لئے ان کو چیلنج نہیں دیا۔ اس کا ثبوت خواجہ صاحب کے اس خط سے بھی ملتا ہے۔ جسے پیغام صلح نے بڑی فخر اور ناز کے ساتھ شائع کیا ہے۔ جس میں وہ لکھتے ہیں کہ

”۱۔ بیچ الاول سلسلہ کو بقام امیر شریف میاں محمود احمد صاحب سے میرا سبب ہے جس میں یقیناً وہ تورات حق سے مغلوب ہو کر رحلت فرما جائیں گے۔ اور ظاہر ہے کہ ان

کی وفات کے بعد قادیان کا مرکز جنگ نابود ہو جائیگا اور آپ کا کام حقیقی پیام صلح یا مقام صلح بن جائیگا۔ بشرطیکہ آپ الفاظ سزا کے بڑھکر معنی بھی صلح و آشتی سوز زندہ رہنا۔ اور زندہ رہنے دینا چاہیں۔“

یہ جہی الفاظ بتا رہے ہیں۔ کہ خواجہ صاحب کو راتش بدین اور قادیان کے مرکز کے نابود ہوجانے پر غیر مبہین سے کیا امیدیں ہیں۔ اور گناہ کو وہ ”حقیقی پیام صلح“ کس طرح سمجھتے ہیں۔ یہ تو صاف بات ہے کہ حضرت مسیح موعود کے وجود کو پیش کرنا خواجہ صاحب کے نزدیک ”حقیقی پیام صلح“ نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ ایسا کرنے والے قانون کے نزدیک مرکز جنگ میں رہنے والے ہیں پس ان کے نزدیک جو کچھ پیام صلح ہے وہ یہی ہے۔ کہ یہ لوگ مسیح موعود کو بالکل چھوڑ چھا کر خواجہ صاحب کے سمجھنا ہو جائیں اور اس قطع تعلق کو نہ صرف لفظوں تک ہی محدود رکھیں بلکہ خواجہ صاحب کو اقرار ہے۔ بلکہ معنی بھی ان کی صلح و آشتی پیدا کریں۔

پس جن لوگوں کے متعلق خواجہ صاحب کی ایسی امیدیں ابھری ہیں ان کو وہ کس طرح چیلنج دے سکتے تھے چیلنج تو مضمون کو دینا تھا۔ یہ حضرت مسیح موعود کے پیروار آپ کے دعویٰ پر ایمان رکھنے والے ہیں۔ کیونکہ ان کو حضرت مسیح موعود اور آپ کے سلسلہ پر پرفاش ہے۔ نہ کہ ان کو اپنی بدقسمتی سے اس سلسلہ سے الگ ہو رہے ہیں۔

ایسی صورت میں پیام کا یہ گناہ کہ خواجہ صاحب کا چیلنج میں صاحب کی ذات کے متعلق رکھتا ہے۔ اور یہ سمجھنا غلط ہے کہ حضرت مسیح موعود کے دعویٰ کی صداقت کا اس سے فیصلہ ہوگا۔ اور درجہ کی نادانی یا دھوکہ نہیں تو اور کیا ہے۔

کاش یہ لوگ کچھ عقل و خرد کو کام لینے اور مخالفت میں اس قدر بڑھ جائے کہ سلسلہ احمدیہ کے بدترین مخالفین کے ساتھ مل کر ہم پر حملہ آور ہوتے۔

کیا ہم سمجھدار غیر مبہین کی اس بات کی امید رکھیں کہ وہ پیام صلح اور اس کے چلانے والوں کے اس طرز عمل سے علی الاعلان اظہار نفرت کو حضرت مسیح موعود اور سلسلہ احمدیہ کی اس محبت اور الفت کا ثبوت دیں گے جس کا انھیں دعویٰ ہے۔

دیکھو یہ سب اہل کا چیلنج میں صاحب کی ذات کو تعلق رکھتا ہے۔ اور یہ سمجھنا غلط ہے کہ حضرت مسیح موعود کے رماری کی صداقت کا اس سے فیصلہ ہوگا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مِنْ رِضْوَانِ عَلِيِّ رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ

الفضل

قاریان دارالامان ۲۲ - دسمبر ۱۹۱۶ء

جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے مرکز قاریان دارالامان میں جو سالانہ اجلاس ہوتا ہے۔ اس کی غرض و غمازت و نیت کے تمام جلسوں اور اجتماعوں سے زانیہ مگر اعلیٰ ہے۔ یہ اجتماع دنیا کی مادی و مادی اغراض کی بنا پر نہیں۔ بلکہ اس کی نیت اور مقصود دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عملی سبق دینا ہے۔ اس لئے یہ اجتماع خدا تعالیٰ کے زندہ نشانوں میں سے ایک نشان ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں ایسے اسباب کا پیدا ہونا جو تمام دنیا کو ایک شہر کے حکم میں کر دیں وہ ہو گا۔ ایک زبردست نشان ہو گا۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آواز پر لوگوں کا اجتماع بجائے خود ایک مستقل نشان ہو گا۔ واذا الفتحی الصور مخرجنا ہم جمعاً۔ اس پر قرآنی شہادت ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جب کہ وہ دنیا میں اس نام سے ظاہر نہ ہوا تھا۔ اور دنیا اس سے ناواقف بعض تھی۔ یہ بشارت بطور نشان کے دی۔

وسم مکانک یا تون من کل فج عمیق

کہ تو اپنے مکانوں کو وسیع کر۔ تیرے پاس دور دراز سے لوگ آئیں گے۔ اگرچہ اس بشارت کا نظارہ ساکنان قاریان ہر روز دیکھتے ہیں۔ لیکن اس نشان کی پوری عظمت اور شوکت کا خاص نظارہ سالانہ جلسہ پر ہوتا ہے۔ جبکہ ہر حصہ ملک سے مختلف طبقوں کے لوگ مختلف زبانیں بولنے والے انسان خدا کے فرستادہ کے تنگ گاہ میں جمع ہوتے ہیں۔ اور

ہر آنے والا خدا کی ایک آیت (نشان) بن جاتا ہے
پس کیا ہی مبارک ہیں وہ وجود خدا تعالیٰ کی اس

بشارت کے پورا کرنے والے ٹھہرتے ہیں۔ اس لئے کہ وہ خدا تعالیٰ کا ایک نشان ہوتے ہیں۔ جبکہ خدا تعالیٰ کے پیارے مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ علیہ السلام نے لوگوں کو اس اجتماع کے لئے پکارا۔ اسی ساعت اور گھڑی سے بصدقہ و ن عن سبیل اللہ کے مصداق لوگوں نے دنیا کو روکنا چاہا۔ اور مختلف جیلوں اور طریقوں سے منع کیا۔ یہاں تک کہ مرنے والوں پر کفر کے فتاویٰ اور ہتھیاروں سے حملہ کیا گیا۔ مگر جس قدر مخالفت کی اسی قدر نشان اپنی پوری شان اور شوکت سے پورا ہوتا ہوا پختا ہوا گذشتہ چوتھائی صدی سے زائد زمانہ کی تاریخ اس پر گواہ ہے۔ اور ہزاروں لاکھوں انسان ان مخالفتوں والے۔ اور مخالفین کو ناکام اور نامراد ہونے دیکھنے والے موجود ہیں۔

احمدی جماعت (جو خدا تعالیٰ کے فرستادہ کی آواز پر اخلاص اور ارادت کے ساتھ جمع ہوئی تھی) نے ہمیشہ اپنے عمل سے دکھایا کہ قاریان کی کشش کوئی مادی اغراض پسندہ اور نہیں رکھتی۔ بلکہ بہت سے مادی غماز اور ہر قسم کے آرام و آسائش کو قربان کر کے یہاں آنے کو بھی انہوں نے خدا کے فضل کا نتیجہ قرار دیا اور کبھی وہ اس امر کی محتاج نہیں پائی گئی کہ اس اجتماع کے لئے تحریکات لازمی سمجھی گئی ہوں

ہم جانتے ہیں احمدی احباب سالانہ جلسہ کے لئے دن اور گھڑیاں گنتے رہتے ہیں۔ کیونکہ یہ اجتماع ان کے لئے بہت سے فضلوں اور برکتوں کا مجموعہ ہوتا ہے۔ حضرت مسیح موعود کے وصال اور مرفوع ہونے کے بعد مخالفین کا خیال تھا کہ یہ سلسلہ (خاک بریں) مٹ جائیگا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے اپنی قدرت کا ثبوت دیا۔ اور قدرت ثانی کے مظہر اول حضرت خلیفہ اول کو کھڑا کر کے جماعت کو ان کے ہاتھ پر جمع کیا اور سالانہ اجتماعوں کی شان پہلے سے زیادہ بڑھ گئی۔ کیونکہ صلوات کے لئے یہ لازمی امر ہے کہ وہ مخالفت اور مشکلات میں اور بھی چلتی ہے۔ حضرت خلیفہ اول کی وفات کے بعد وہ آدھی آئی جس کی خبر پہلے سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خدا سے اطلاع پاکر دیدی ہوئی تھی۔ اس میں

بعض بڑے بڑے درخت گر گئے۔ اور ایک نیا فتنہ پیدا ہو گیا۔ اور یہ ضروری تھا۔ کیونکہ اب جس ہاتھ پر اللہ تعالیٰ قوم کو متحد کرنے کا ارادہ کر چکا تھا۔ اس کو نہیں ہٹا۔ پیشتر اولوالعزم قرار دیا گیا تھا۔ اور حضرت مسیح موعود نے اس کے مراتب اور فضائل کو خدا سے اطلاع پاکر قبل از وقت شائع کر دیا تھا۔ پس اس کے عہد میں مخالفت عظیمہ کا ہونا لازمی تھا۔ کیونکہ یہی مخالفت اور عداوت۔ یہی رد گس اس کی اولوالعزمی کی مثبت ظہیر نے دیا تھی۔ پس جماعت خوب جانتی ہے کہ کس طرح یہ اپنی نے بیگانے ہو کر اس پر پیر چلانے۔ جماعت کو پراگندہ کرنے کے لئے ہر قسم کی تمہیریں کیں کیں مدینۃ السج جدیدہ کھڑا کیا۔ کہیں سبقتی اس کے مقابلہ میں سپرد ضرر قائم کرنی چاہی۔ اور سلسلہ کے غیر فانی مرکز قاریان پر ہر طرح سے حملہ کیا۔ اور ابھی تک اپنی کوششوں میں مرگم رہے۔ مگر خدا تعالیٰ نے جس قوم کو خواص اور یقین کے مقام پر کھڑا کیا ہو۔ جس نے اپنی آنکھوں سے خدا کے نشانات کو دیکھا ہو ایسی باتیں اس کی راہ میں روک کا خوب نہیں ہوتی ہیں۔ بلکہ وہ انہیں اپنے باغ میں کھا رہے تھے۔ چنانچہ گذشتہ تین سال کے جلسوں کے دشمنوں کی کڑک توڑ دیا ہے۔ مگر اس کے یہ معنی نہیں کہ جماعت اپنے فرس کر سبکدوش ہو چکی ہے۔ بلکہ اس کو ابھی اہمیت کچھ کرنا ہے۔ مخالفتیں ہوتی رہیں گی۔ دشمن اپنی ناکامیوں اور حسرتوں میں مرتے رہیں گے۔ لیکن ہمارا کام مردوں کو زندہ کرنا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیغام کو اطراف و اکناف عالم میں پہنچانا ہے۔ اور اس نشان کا خیر مقدم کرنا ہے۔ جبکہ مغربی قومیں نیاز سندی اور خلافت کے ساتھ اس سلسلہ کو قبول کریں گی۔ یہ کام بہت عظیم الشان ہے۔ اس کے لئے ہر قسم کی متحد کوششوں کی ضرورت ہے اور اس اتحاد کی کوشش کے لئے سب سے پہلا قدم ہی ہے کہ سلسلہ کے مرکز کے ساتھ ہمارے تعلقات مضبوط ہوں اور سلسلہ کے ماتحت جو کام حضرت اولوالعزم خلیفۃ المسیح کی ہدایتوں کے ماتحت ہو رہے ہیں۔ ان کو ہم کو بحسنی اور دقیقیت ہو۔ اس کے لئے خدا تعالیٰ کے فرستادہ حضرت

صحیح معنیوں پر عمل کرنے کے لئے دعا کی دعا کے ماتحت
یہ سالانہ اجتماع قائم کیا ہے۔

پس احمدی فورم کے ہدف و کار یہ فرض ہے کہ وہ جس
حال میں بھی ہو۔ اس اجتماع میں شریک ہو۔ اس لئے
اگر صرف یہ عزت ملیگی کہ وہ یا تو دن من کل حج عمیق
کے وقت خود ایک آیتہ اللہ ہوگا۔ بلکہ وہ ان برکتوں
اور فضلوں سے حصہ لینے والا ہوگا۔ جو اجتماع سے مخصوص
ہیں۔ اسے کوئی اصرار صیاد قین پر عمل کرنے کی
توفیق ملیگی۔ اور حضرت امام خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ
کے حضور عرض حال اور دعاؤں کی عمر کیسے بے موقع
ملیگا۔

تادیبان میں بار بار آنا ضروری ہے۔ لیکن جو لوگ
اسباب کی وجہ سے بار بار نہیں آسکتے ان کو یہ موقع
ہرگز ہاتھ سے نہیں دینا چاہئے۔ اس عظیم الشان اجتماع
کے وقت جماعت کے اطراف عالم سے آنے والے
احباب سے ملاقات اور تعارف کا نہایت بیش قیمت
موقعہ ملتا ہے۔ اور ہر اس تعلق اور تعارف سے
وہ مفاد حاصل ہوتے ہیں جو اس مختصر اعلان میں
ظاہر نہیں کئے جاسکتے۔ مومن کے دین برابری نہیں
ہوتے۔ بلکہ وہ ہر روز ترقی کرتا ہے۔ پس ترقی کرنے
والی قوم کو اپنے اعمال کو دکھانا چاہئے کہ وہ ایک بڑھتے
والی جماعت ہے۔ پس تمام احمدی انجمنوں کے سکریٹری
اور پریسیڈنٹ صاحبان کا فرض ہے۔ کہ وہ اپنے
علاقہ میں لوگوں کو سلسلہ کے مرکز میں جمع ہونے کی
ترکیب کریں۔ اور ان کے یہاں لانے کی پوری پوری
کوشش کریں۔

ہر سال کے جلسہ میں کچھ نہ کچھ اضافہ ہونا چاہئے۔
اور تجربہ بنانا چاہئے۔ کہ احباب اس میں پوری ترقی
پہنچیں۔ گذشتہ سال جلسہ ایک دن پہلے شروع
کیا گیا تھا۔ اس سال ۲۵ دسمبر ۱۹۱۴ء سے شروع
ہوگا۔ اس لئے ۲۵ دسمبر کی صبح تک ان تمام دوستوں کو
جو ملازمست پیشہ ہیں۔ تادیبان پہنچ جانا چاہئے۔
اور دوسرے لوگ جو ملازمست پیشہ نہیں وہ ۲۴ دسمبر
۱۹۱۴ء کی شام تک تادیبان پہنچ جاویں۔

جیسا کہ سب کو معلوم ہے۔ ہر شخص کو اپنا بستر اس
لانا چاہئے اور اس پر اپنے نام کا چٹ لگا دینا ضروری
ہے۔ جس پر پورا پورا ہوتا ہے۔ تاکہ بلا سٹیشن پر جبکہ استقبال
جماعت کے کارکن بستروں کی قادیان کی رودادگی کا
انتظام کریں۔ تو انہیں سہولیت ہو۔

غرض جو ہدایات پہلے سے ان امور کے متعلق
ہیں۔ ان کو خوب یاد رکھنا چاہئے۔ اور اپنی پوری سعی
ہو۔ کیونکہ انتظامی سہولیت اسی عمل پر موقوف ہو۔
آخر میں ایک بات اور کھجور اس اطلاع کو ختم کر دیا
جاتا ہے۔ ہم لوگ جو خدا تعالیٰ کے محض فضل و کرم
سے اس سلسلہ میں داخل ہیں اپنے ذمہ تبلیغ کا ایک
اہم فرض رکھتے ہیں۔ یہ سالانہ اجتماع اپنے دوستوں
رشتہ داروں میں تبلیغ کے لئے بہترین موقعہ ہے
پس ہر ایک شخص اپنی غیر احمدی واقفوں۔ رشتہ داروں
کو ضرور ساتھ لاوے۔ تاکہ وہ خدا تعالیٰ کے قائم کردہ
سلسلہ کے مرکز میں آکر دیکھیں کہ جو بائیں انہوں نے
مخالفین اور دشمنان سلسلہ کے ساتھ سے سنی ہیں۔ وہ
کیا حقیقت رکھتی ہیں۔ کیونکہ ان جھوٹے الزامات کی سبب
انہیں معلوم ہو جائے گی۔ ایسا ہی اپنا بچھڑے ہوئے
بھائیوں کو بھی ساتھ لانے کی کوشش کریں۔ جو کسی
غلط فہمی میں مبتلا ہو کر اس وجود سے الگ ہیں۔ جو
خدا تعالیٰ کی طرف سے ہمارے لئے ایک امان ہے۔
اور جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان پر ٹھہرا
پکارا گیا ہے۔ خوب یاد رکھو کہ خدا تعالیٰ نے آدھ
کیا ہے کہ وہ دنیا کو دین واحد پر جمع کرے۔ اور یہ
اجتماع اسی سلسلہ کے ذریعہ سے ہوگا۔ جسے خدا تعالیٰ
نے اسی مقصد کے لئے قائم کیا ہے۔ پس انسان
دخیزاں کسی حال میں بھی ہو۔ اس موقعہ کو ہاتھ سے
نہ دو۔ زندگی کا کوئی اعتبار نہیں۔ کون جانتا ہے کہ
اگلے سال زندہ رہیگا۔ اور اسے یہ موقعہ پھر ملے گا
میرے دوستو! اٹھو اور کریں کس کو دیا محبوب کی طرف
روانہ ہو گیا نہیں کرو۔ میں پھر یاد دلاتا ہوں۔ کہ
۲۲ دسمبر ۱۹۱۴ء کی شام یا ۲۵ دسمبر ۱۹۱۴ء کی صبح
تک تادیبان پہنچ جانا ضروری ہے۔ اللہ تعالیٰ تمہیں

توفیق دے۔ اور وہ اپنے فضل و کرم سے عاقبت و صحت کے
ساتھ لاوے۔ اور اپنے فضلوں کا وارث کرے۔ آمین

نظ

یار و قادیان

از جناب محمد نواب خاں صاحب ثاقب
جسٹریٹ کو فقط یار و قادیان کی ہے۔
اک ذرا سی نہ طلب سجدہ و زنا کی ہے
گہر تو آتش سوزاں میں ہوا خاک سیاہ
اور ادھر حالت بدشخ سیاہ کارگی ہے
فکر آزادی جاوید میں دل رہتا ہے
زیت کس نزعہ میں اس مرغ گرفتار ہے
ایک عالم کو رلاتا ہے انا الحق گویاں
نکر منصور محبت کو فقط دار کی ہے
ترا مطلوب ہے وہ جس میں ہو حسن جاوید
رید منظور فقط ایسے ہی رخسار کی ہے
آج رنگ گل گذر آگین خاں ہی نہیں
منتظر آنکھ کسی اور ہی گلزار کی ہے
جس کے پھولوں میں ہمارے گئی اور نہ جلنے
برگشاہک میں نہ کاوش نہ فلش خار کی ہے
وہ بھی کیا یار ہے جو دم میں فنا ہو جائے
ہاں بقا ایک صفت حسن کے معیار کی ہے
یار اپنا وہ میچا ہے کہ جس کے لب میں
قوت و راحت جان اس ل بیمار کی ہے
ہم نے دیکھا تھا جسے وہی آنکھوں میں
اور بھی تیر نظر چشمہ یار کی ہے۔
ہم میں اعجاز نبوت ہے کلام محمود
شوکت اس دم میں سجا کی ہی گفتار کی ہے
وہ اولو العزم کہ جو عزم کیا ہو کے رہا
سب روش اس کی آس یار کی رفتار کی ہے
احمدی لاکھوں ہو خواجہ کا گروہ اس کل دین
سعی بے فائدہ یہ مجلس غیار کی ہے

یہ تمام شعر حضرت علامہ مولانا محمد رفیع صاحب نے لکھے ہیں۔

خطبہ جمعہ

اشاعت اسلام کیلئے زندگی وقف کرنے کی تحریک

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی - امیرہ اللہ زہرا العزیزہ فرمودہ ۷ - دسمبر ۱۹۱۷ء

سورہ فاتحہ کے بعد آیہ شریفہ ولتكن منكم ائمة یدعون
للاخیر ویامرون بالحق وینہون العیون الی المنکر
واولئک ہم المفلحون پڑھی اور فرمایا
میں نے پچھلے خطبہ جمعہ میں اس وقت جو مسلمانوں کی
حالت ہو رہی ہے اور جس طرح وہ محتاج ہیں کہ ان
کی دینی تربیت کی جائے اور اسلام جن مشکلات سے گذر رہا
ہے اور احمدیہ جماعت کا جو فرض ہے وہ بیان کیا تھا
آج میں اس انتظام اور طریق عمل کے متعلق کچھ بیان کرنا
چاہتا ہوں جس کے ذریعہ ہمارا یہ فرض آسانی کے ساتھ
پورا ہو سکتا ہے۔

ہمارے کام کی اہمیت اس میں کوئی شک
سائے ہے۔ اس کی اہمیت اور شوکت کا اندازہ لگانا
انسانی طاقت سے بالا ہے۔ کس قدر تاریخی کی طاقتیں
ہمارے مقابلہ میں کام کر رہی ہیں۔ جو بزرگوں کو شادیتا چاہتی
ہیں۔ ہیں جس قدر علم و اوقات سے ہو سکتا ہے۔
ہیں ہتھیار کر لینے کے لئے کافی ہے۔ ہمارے مقابلہ
و اسے تعداد کے لحاظ سے علوم کے لحاظ سے جو ظاہر
سے غفلت رکھتے ہیں۔ مال کے لحاظ سے غرض کس حیثیت
سے بھی دیکھا جائے دشمنوں کے مقابلہ میں ہماری کوئی
حیثیت ہونا تو الگ رہا ہم کوئی جماعت کہلانے کے بھی

نہیں۔ پھر اربوں آدمی ہیں جنہیں ہم کو اسلام سکھانا اور
اس کی حقیقت بتانی ہے۔ پھر جو ہمارے مقابلہ میں
ہو رہے ہیں۔ ان کا اندازہ بھی مشکل ہے۔
ساتھ کر دیکھو یہ عیسائیت کی تبلیغ میں صرف
ہوتا ہے۔ اور ستر ہزار عیسائی مشنری دنیا میں کام کر رہا
ہے۔ اور صرف انہی مشنریوں پر ہی ان کی تبلیغ کا دائرہ
ختم نہیں ہو جاتا۔ بلکہ اور بھی بہت سے طریق ہیں جن
کے ذریعہ عیسویت کی تبلیغ کی جاتی ہے۔ کالج بنائے
گئے ہیں۔ سکول کھولے گئے ہیں۔ ہسپتال قائم کئے
گئے ہیں۔ ہزاروں اور لاکھوں کی تعداد میں کتب شائع
کی جاتی ہیں۔ بیچنے والے بنائے گئے ہیں۔ اگر ان تمام
اخراجات کو نظر انداز کر کے صرف ستر ہزار مبلغوں کی تعداد
کا ہی اندازہ کیا جائے۔ اور اوسط تخواہ سو روپیہ یا سو
فرض کی جائے۔ تو نظام و کن کی آمدنی جتنا ان کا صرف
مبلغوں کا ہی خرچ ہوگا۔ اور جو دوسری بات میں
صرف ہوتا ہے۔ وہ ۲۰ کروڑ سے کیا کم ہوگا۔

اس کے مقابلہ میں ہمارے لئے جو سامان ہیں۔ وہ
گو یا کچھ بھی نہیں۔ اگر ہماری جماعت تکلیف برداشت
کر کے اپنی ساری آمدنیوں کو بھی دیدے۔ تو بھی اس
کے مقابلہ میں کوئی حیثیت نہیں رکھتی۔ ہماری تو وہی
مشکل ہے۔ یک انار و صد بیارہ۔ کسی طبیب کو تو ایک
انار کی موجودگی میں سو بیارہ کی شکایت کرنا پڑتی تھی بیکر
پیاں تو ایک انار اور کروڑ بیارہ کا معاملہ ہے۔

کام کرنے کی تدبیر جب صورت حال یہ ہو
چاہئے۔ جس سے ہمارا فرض عہدگی سے ادا ہو جائے
اور یہ صاف بات ہے۔ کبھی کوئی کام اس وقت
تک عمرگی سے نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ تدبیر
کے ساتھ اس کے تمام پہلوؤں پر غائر نظر کر کے دیکھ
لیا جائے۔
پس سب سے پہلے دیکھنا یہ چاہئے کہ تبلیغ اسلام
کے راہ میں روکیں کیا ہیں۔ اور سامان کیا ہیں پھر ہم
آسانی کے ساتھ اندازہ لگا سکتے ہیں۔ کہ کس طرح اور
کس طریق سے ہمیں کام کرنا چاہئے۔ یہ بات دیکھنے کے

ہے کہ دنیا میں محض طاقت سے کام نہیں ہو سکتا جب
تک کہ طاقت کے ساتھ تدبیر اور انتظام نہ ہو۔ دو پہلوؤں
کشتی رشتے ہوں۔ ان میں جو طاقتور ہونے کے ساتھ
راؤں بیچ کر بھی واقف ہوگا۔ وہی کامیاب ہوگا پھر جب
طاقت کا دخل بہ نسبت تدبیر کے بہت کم ہے۔ جس میں
سلطنت مال و ملک و افواج کے لحاظ سے ہماری گورنمنٹ
کے مقابلہ میں کچھ بھی نہیں۔ مگر چونکہ وہ ایک عرصہ سے
تدبیر میں لگی ہوئی تھی۔ اس لئے اب تک وہ مقابلہ کر رہی
پس اگر ہم اپنا سارا زور خرچ کریں لیکن انتظام
کے ساتھ نہ کریں۔ تو ہم کامیاب نہیں ہو سکتے۔ اس
لئے ضرورت ہے کہ ہماری ساری طاقتیں جمع کی جائیں
اور ان کو بہتر سے بہتر طریق کے ساتھ چلایا جائے تاکہ
ان طاقتوں سے اس قدر کام لیا جائے کہ بالآخر وہ
ٹوٹ جائیں۔ چہت سب ہی قائم رہیں۔ یہ سب کچھ
پر زیادہ بوجھ ہونے۔

فوری تدبیر کی ضرورت

ہمارا دشمن ظاہری ساز و سامان
کے لحاظ سے ہر طرح ہم سے
بڑھا ہوا ہے۔ مگر وہ کسی
پاروں طرف سے آوازیں نہیں
ہیں۔ اسلام میں ارتداد بڑھا چلا جا رہا ہے۔ اب اگر ہم
سب طرف توجہ کریں تو اس ہر دو عزیز والا معاملہ ہوتا ہے
جو دریا کے کنارے لوگوں کو پار اٹارنے کے لئے بیٹھا
رہتا تھا۔ وہ ایک شخص کو جب سوار کر کے لیجاتا۔ تو
دوسرا آواز دیتا کہ جلدی کرنا مجھے پار لیجانا۔ وہ بیٹھ کر
پہلے کو دریا میں ہی چھوڑ آتا۔ اور دوسرے کے سینے
کے لئے آجاتا۔ تاکہ اس کی ہر دو عزیز ہی قائم رکھے اور
اس طرح سب کو ہلاک کر دیتا تھا۔ لیکن ہم کسی طرف
بھی توجہ نہ کریں تو یہ ہو نہیں سکتا۔
اس وقت بعض مقامات ایسے ہیں کہ جہاں ہم ایک
روپیہ خرچ کر کے جو کام کر سکتے ہیں۔ وہ بعد میں دس لاکھ
روپیہ خرچ کر کے بھی نہیں کر سکتے۔ اس لئے دنیا کے سارے
مقامات کو جانے دو۔ مگر ان مقامات کو نظر انداز
نہیں کیا جا سکتا۔ جو زیادہ محتاج اصلاح ہیں۔ اور زیادہ
خرچ بھی نہیں چاہئے۔ لیکن اب تک ایسے مقامات

جن میں واقعی ضرورت ہے۔ ان میں سے بھی سزا
حصہ نہیں جس کی طرف ہم توجہ کر سکتے ہیں۔

کیا غیر ہمیں مدد دی جاسکتی ہے | ہماری عبادت
پر دن بدن

بوجھ بڑھ رہا ہے۔ اور بعض کمزور طبائع ہیں۔ جو اس
بوجھ کو نہیں برداشت کر سکتیں۔ لیکن اگر موجودہ
طریق کو کتنا بھی بڑھا دیا جائے۔ تب بھی اس عظیم الشان
کام کے مطابق نہیں ہو سکتا۔ جو ہمارے پیش نظر ہے
اس وقت ہماری حالت تو یہ ہے۔ پائے زمین
نہ جائے ماڈرن۔

میں تبلیغ کے مسئلہ پر بہت غور کرتا رہا ہوں اس
سے مجھے معلوم ہوا ہے کہ ہمارے موجودہ طرز تبلیغ
کے خاطر خواہ نتائج نہیں نکل سکتے ہیں میں جانتا ہوں
کہ اگر موجودہ چندہ دینے والے دیکھتے بھی ہو جائیں
تو بھی اس طریق پر کام خاطر خواہ نہیں ہو سکتا۔

غیروں سے تو ہم روپیہ نہیں مانگ سکتے۔ اور یہ
ہو بھی کیسے سکتا ہے۔ کہ جب ہم ان کے خیالات کو سامنا
چاہتے ہیں۔ تو انہیں سے مدد مانگیں۔ اور وہ ہماری
مدد کریں۔ ہم ان کے غلط عقائد کی بنیادوں کو گرانہا چکا
چاہتے ہیں۔ پھر ہماری غیرت کیسے تقاضہ کر سکتی ہے کہ ہمیں
سے جا کر سوال کریں۔ اور دنیا میں اس طرح کب ہوا
کہ کوئی کسی کو کہے کہ سیاں چھری لانا۔ میں نیزے بیٹے
کو ماروں۔ وہ لوگ تو اپنے غلط عقائد کو صحیح سمجھتے
ہیں خواہ وہ کتنے ہی خلاف اسلام کیوں نہ ہوں۔ مثلاً
ان کا یہ خیال کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ
رٹوڈ ہالٹھ) ایسی نہیں کہ جس سے کوئی کامل انسان
پیدا ہو سکے۔ پھر ان سے یہ بھی تو توقع نہیں کی جاسکتی
کہ وہ اس حصہ میں ہی ہماری مدد کر سکیں۔ جو ان
میں اور ہم میں مشترک ہے۔ کیونکہ وہ اگر ایسے ہوتے تو
سچ موعود کے آنے کی ضرورت ہی کیا تھی۔ لیکن
سچ موعود کا آنا بتاتا ہے کہ وہ دین کی خدمت کرنے
کے لائق نہیں رہے تھے۔ اور یہ کام سچ موعود کی
جماعت کے ہی بسوا ہوا ہے۔ اور میں نے بتایا تھا کہ
ہماری غریب جماعت جس قدر روپیہ محض تبلیغ اسلام

کھے بے خرچ کرتی ہے۔ سارے مسلمان باوجود
اپنی بڑی بھراؤ کے اتنا روپیہ اس غرض کے لئے
نہیں خرچ کرتے۔ یہ لوگ کالج قائم کرنے میں بیکار
ان میں بجائے دین دار لڑکے پیدا ہونے کے ایسے
تیار ہوتے ہیں۔ جو دین سے بالکل بے بہرہ ہوتے ہیں
پس ہم ان پر امید ہرگز نہیں رکھتے۔ اور نہ رکھ سکتے
ہیں۔ فقط ہماری تو امید اللہ پر ہی ہے۔

لیکن ہمارے موجودہ ذرائع کافی نہیں۔ اور
ان ضروریات کو پورا نہیں کر سکتے جو ہمیں درپیش
ہیں۔ پس ایسے ذرائع سوچنے چاہئیں۔ جن کی جماعت
پر بوجھ بھی نہ پڑے۔ اور ہم اپنے فرائض کو بھی پورا کر سکیں

پہلے اسلام کس طرح پھیلا | میں نے اس مسئلہ
پر غور کرتے ہوئے

تاریخ اسلام پر خوب نظر کی ہے۔ تو معلوم ہوا ہے کہ
ذرائع ایسے ہیں جن پر اس وقت تک عمل نہیں ہوا
اسلام دنیا میں اس طریق سے نہیں پھیلا۔ جس طریق
پر ہماری تبلیغ ہو رہی ہے۔ پھر کونسا طریق تھا۔ جس کو
اسلام دنیا میں پھیلا۔ یہ تو نہیں تھا کہ تمام دنیا میں آسمان
سے ایک آواز آگئی تھی۔ کہ اسلام سچا مذہب ہے۔ اور
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہو گئے ہیں۔ اس
پر لوگوں نے اسلام قبول کر لیا تھا۔ بلکہ اس وقت بھی
اسلام کو شش اور سہی سے ہی پھیلا تھا۔ اور اب بھی
اسی طرح پھیلے گا۔ لیکن وہ طریق دیکھنے چاہئیں
جو اس وقت استعمال کئے گئے تھے۔ ہماری جماعت
کے موجودہ چندہ کو خواہ کسی گنا بڑھا دیا جائے کتاب
پر کتاب شائع کی جائے۔ تب بھی ہم تمام تبلیغی ضروریات
ضروریات کے مطابق کامیاب نہیں ہو سکتے۔

اب سوال یہ ہے کہ مسلمانوں کا کیا طریق تھا
جس سے تمام دنیا میں اسلام پھیل گیا۔ سو یاد رکھنا
چاہئے کہ وہ طریق تبلیغ ہمارے صوفیاء و کرام رضوان اللہ
علیہم کا طریق تھا۔ ہندوستان میں اسلام حکومت کے
ذریعہ نہیں پھیلا۔ بلکہ حکومت کے آنے سے صدیوں
پہلے اسلام ہندوستان میں چکا تھا۔ حضرت حسین الدین
حشتی کے ذریعہ اسلام کی تبلیغ ہوئی۔ پھر قطب الدین

بختیار کاکی۔ فرید الدین شکر گنج۔ نظام الدین صاحب
اولیاء یہ لوگ ملک کے مختلف گوشوں میں پھیل گئے۔
اور خدا کے دین کی اشاعت میں مصروف ہو گئے۔
یہ لوگ تنخواہ وار نہیں تھے۔ بلکہ انہوں نے اپنی زندگی
وقف کر دی تھی۔ کچھ حصہ دن میں اپنا کام کرتے تھے
اور باقی وقت دین کی اشاعت میں صرف کرتے تھے۔
یہی حال دوسرے ممالک کا ہے۔ وہاں بھی حکومت
کے ذریعے اسلام نہیں پھیلا۔ بلکہ ایسے ہی لوگوں کے ذریعے
پھیلا ہے

اب کس طرح اسلام پھیل سکتا ہے | پس یہ وہ طریق
ہے جس کے

ذریعہ اسلام نے دنیا میں ترقی کی تھی۔ اور جسے حضرت
سچ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی پسند فرمایا تھا۔
حضرت صاحب کے وقت اس مسئلہ پر غور کیا گیا تھا۔ اور
آپ نے تو اعدائے کے لئے سیدھا شاہ صاحب کو
مقرر فرمایا تھا۔ سید صاحب نے جو خواہ مخواہ کر کے دیے
تھے۔ وہ حضرت صاحب نے کچھ کو دیکھنے کے لئے دیے
تھے۔ کہ درست ہیں یا نہیں۔ تو میں نے عرض کیا تھا کہ
درست ہیں۔ حضرت صاحب نے بھی ان کو پسند کیا تھا۔
ان قواعد پر عمل کرنے کے لئے تجویز ہوا تھا۔ کہ دوستوں
کو اپنی زندگیاں وقف کرنی چاہئیں۔ تاکہ سلسلہ پر
ان کا کوئی بوجھ نہ ہو۔ اور وہ خود محنت کر کے اپنا گزارہ
بھی کریں۔ اور اسلام کی اشاعت میں بھی مصروف رہیں۔
اور وہ ایک ایسے انتظام کے تحت ہوں۔ کہ ان کو جہاں
چاہیں جس وقت چاہیں بھیج دیں۔ اور وہ فوراً چلے
جائیں۔ ان تجاویز کو حضرت صاحب
نے پسند فرمایا تھا۔ اس وقت کچھ لوگوں نے اپنی زندگی
وقف بھی کی تھی۔ مگر پھر معلوم نہیں کہ کیا اسباب ہوئی
کہ وہ سلسلہ قائم نہ رہ سکا۔ ابتداءً اسلام میں ہم
رکھتے ہیں کہ اسلام ایسے لوگوں کے ذریعہ پھیلا۔ وہ لوگ
چند آدمیوں کی جماعت بن کر مختلف اقطار میں چلے
جاتے تھے۔ اپنے گھر بار چھوڑ دیتے تھے۔ اور ہاں بچوں
سمیت جہاد حکم ہوتا تھا۔ چل کھڑے ہوتے تھے۔ یہی
وہ روح تھی۔ جس نے اسلام کو ابتدا میں پھیلا یا۔

اور یہی وہ روح ہے جو حقیقی اسلام کی روح ہے۔ ابتدا میں تبلیغ کا یہی رنگ تھا۔ اور طریق بعد میں پیدا ہوئے ہیں۔ حضرت مسیح موعود نے اس کو پسند فرمایا ہے۔ اور یہی وہ طریق ہے جس کے ذریعہ ہم کامیاب ہو سکتے ہیں۔ جب تک کام اس طرح نہیں ہوگا۔ وہ کام انجام نہیں پائیگا۔ جو ہمارے پیش نظر ہے۔

اپنی زندگی وقف کرو

میں ہمارے دوست اپنی زندگیاں وقف کریں۔ اور مختلف پیشہ سیکھیں۔ پھر ان کو جہاں جانے کے لئے حکم دیا جائے۔ وہاں چلے جائیں۔ اور وہ کام کریں جو انھوں نے سیکھا ہو۔ کچھ وقت ہمارے کام میں لگے رہیں۔ تاکہ ان کے کھانے پینے کا انتظام ہو سکے۔ اور باقی وقت دین کی تبلیغ میں صرف کر سکیں۔ مثلاً کچھ لوگ ڈاکٹری سیکھیں۔ کہ یہ بہت مفید علم ہے۔ بعض طب سیکھیں۔ اگر چہ طب جہاں ڈاکٹری تہج گئی ہے۔ کامیاب نہیں ہو سکتی۔ مگر ابھی بہت سے علاقہ ایسے ہیں۔ جہاں طب کے لوگ پسند کرتے ہیں۔ اسی طرح اور کئی کام ہیں۔ ان تمام کاموں کے سیکھنے سے ان کی فخر یہ ہو کہ جہاں وہ بھیجے جائیں وہاں خواہ ان کا کام چلے یا نہ چلے۔ لیکن کوئی خیال ان کو نہ رکھ سکے۔ یہ ہونا چاہئے کہ مثلاً کوئی شخص۔ اپنی زندگی وقف کر چکا ہے۔ اس کو کسی ایسی جگہ بھیجا ہوا ہے جہاں اس کی طب و عیضہ چل سکتی ہے۔ اس حالت میں اس کو حکم ملتا ہے۔ کہ اس جگہ کو چھوڑ دو۔ اور فلاں جگہ چلے جاؤ۔ اسے فوراً تیار ہونا چاہئے۔ تو خواہ زندگی وقف کرنے والے کا کسی جگہ کتنا ہی کام کیوں نہ پھیلا ہوا ہو۔ جب اس کو حکم ملے کہ فلاں جگہ جاؤ تو اس کو فوراً اس کام سے دست بردار ہونا پڑیگا۔ کیونکہ یہ کام اس نے اپنے منافع کے لئے شروع نہیں کیا تھا۔ بلکہ دین کی خاطر شروع کیا تھا۔ اور اب دین کی ضرورت اس کو وہاں سے ہٹا کر کہیں اور بھیجا جا رہی ہے۔ اس لئے اس کو تامل نہیں ہونا چاہئے۔ اسی طرح ڈاکٹری۔ بخاری۔ سلمی ہے۔ غرض مختلف پیشہ ہیں جو ہر جگہ کام دے سکتے ہیں۔ اگر اس طریق کو اختیار

کر لیا جائے تو ہم کبھی ساری دنیا میں تبلیغ نہیں کر سکتے۔ عیسائی باپوں کو ڈاکٹر ہارویہ عزیمت کر نیکی ساری دنیا کی تبلیغ کو اپنے ہاتھ میں نہیں لے سکے۔ تو ہم کیسے لے سکتے ہیں۔ عیسائیوں میں بھی اس طریق پر نہیں کیا جاتا ہے۔ اور ان میں بہت سے لوگوں نے ہسپتال اور مدرسہ وغیرہ کھول رکھے ہیں۔ وہ اپنا خرچ خود اٹھانے کے علاوہ اپنی تمام آمدنی بھی مشن میں خرچ کرتے ہیں۔ لیکن ان کی تعداد کے لحاظ سے ایسے لوگ بہت کم ہیں۔

میرے دل میں مدت سے یہ فخریک تھی لیکن اب تین چار دوستوں نے باہر سے بھی فخریک کی ہے کہ اسی رنگ میں دین کی خدمت کی جائیں اس غلبہ کے ذریعہ دین کے دوستوں اور باہرے دوستوں کو متوجہ کرتا ہوں کہ دین کے لئے جوش رکھنا۔ اس لئے بڑھیں۔ اور اپنی زندگیاں وقف کرو۔ جو ابھی تعلیم میں ہیں۔ اور زندگی وقف کرنا چاہتے ہیں۔ وہ پھر سے مشورہ کریں کہ کس ہنر کو پسند کرتے ہیں۔ تا ان کے لئے اس کام میں آسانیاں پیدا کی جائیں۔ لیکن جو فایزہ تحصیل نہیں لیکن تعلیم چھوڑ چکے ہیں۔ وہ بھی مشورہ کرتے ہیں۔

ثواب سوجا قدم بڑھاؤ

میں اگر اس وقت نمبر لیس گئے۔ اور اپنی زندگیاں وقف کر دیں گے۔ مگر وہ بننا نہیں سکیں گے۔ اس لئے جہاں ہم یہ کہتا ہوں کہ زندگیاں وقف کرو۔ وہاں یہ بھی کہتا ہوں کہ خوب سوجا کچھ کر اس راہ میں قدم رکھو کیونکہ یہ اقرار کرنا پڑیگا کہ ہم اپنی زندگیاں سے دست بردار ہو گئے۔ بعض عزیزوں۔ رشتہ داروں کی طرف سے مشکلات پیدا کی جائیں گی۔ یا اپنا نفس ہی پیچھے ہٹنے کے لئے کہیگا۔ پس خوب سوجا کرو عداؤں کے بعد اس راہ میں قدم رکھو۔ پھر یہ بھی اقرار کرنا پڑیگا۔ کہ جہاں اور جس جگہ چاہو مسجد و حسین زکات نہیں ہوگا۔ اگر ایک منٹ کے نوٹس پر بھی ان کو بھیجا جائیگا تو ان کو جانا پڑیگا۔ اگرچہ یہ بہت بڑا کام اور بہت بڑا

ارادہ ہے۔ مگر اس کے انعامات بھی بہت بڑے ہیں۔ اگر کسی کو ایک جگہ ہزار روپیہ بھی آمدنی ہوگی تو اس کو چھوڑنا پڑے گا۔ اور ایسی جگہ جانا ہوگا۔ جہاں صرف دس روپیہ ملنے کی امید ہوگی اور آباد علاقوں کو چھوڑ کر جنگوں کے سفر میں جانا پڑیگا۔ شہروں کو چھوڑ کر گانوں میں رہنا پڑے گا۔

خطرناک موسم ان کو اس ارادہ سے روک سکیں۔ جنگیں ان کے لئے رکاوٹ کا موجب نہ ہوں۔ دشوار گزار راستہ ان کو بدول نہ کر دیں۔ بیوی بچہ کے تعلقات ان کے عزم کو ڈھیلانہ نہ کر سکیں۔ وہ چاہیں تو بیوی بچوں کو بیچا میں پاکیں رکھیں۔ گریہ نہیں ہوگا کہ کہیں کہ ہم ان سے علیحدہ نہیں ہو سکتے پس جو ان تکالیف کو برداشت کریں گے۔ خدا ان کی مدد کرے گا۔ اور ان کو بڑے بڑے انعامات کا وارث بنائیگا۔

پس جو اپنے آپ کو پیش کریں۔ وہ سوجا کچھ کر پیش کریں۔ یہ کام بڑی بڑی فریاد چاہتا ہے۔ جو لوگ تعلیم کی عمر کو گزار چکے ہیں۔ وہ اس میں شامل ہو سکتے ہیں۔ اور جو کوئی ہنر بھی جانتے ہیں۔ ان کو اس وقت بھیجا جا سکتا ہے۔ اور جو طالب علم ہیں تو وہ تیار ہو سکتے ہیں۔ اور پھر سے مشورہ کر سکتے ہیں۔ کہ کونسا کام سیکھیں۔ اگر ۲۰-۳۰ آدمی بھی ایسے لجا میں تو موجودہ تبلیغ سے کہیں بڑھ کر تبلیغ ہو سکتی ہے۔ اور ایسے نتائج پیدا ہو سکتے ہیں جو آج تک کی کامیابیوں سے بہت بڑھ کر ہونگے۔ جب تک ایسے انسان نہیں ہونگے کام بخوبی نہیں ہو سکیگا۔ کچھ دوستوں نے اپنے بچوں کو دین کے لئے وقف کیا ہے۔ نہیں معلوم وہ بچے بڑے ہو کر کیا پسند کریں گے۔ لیکن ماں باپ کو تو اپنی نیت کا ثواب مل چکا ہے۔ پس جو لوگ اپنے بچوں کو وقف کرنا چاہیں۔ وہ پہلے قرآن کریم حفظ کر لیں۔ کیونکہ تبلیغ کے لئے حافظ قرآن ہونا نہایت مفید ہے۔ بعض لوگ جنباں کرتے ہیں۔ کہ اگر بچہ قرآن حفظ کرنا چاہیں تو تعلیم میں حرج ہوتا ہے۔ لیکن بچوں کو دین کے لئے وقف کرنا

تو کیوں نہ دین کے لئے جو مفید ترین چیز ہے وہ سکھائی جائے
جب قرآن کریم حفظ ہو جائیگا۔ تو اور تعلیم بھی ہو سکتی
سیرا تو ابھی ایک بچہ پڑھنے کے تاباں ہو ہے۔ اور
میں نے تو اس کو قرآن شریف حفظ کرانا شروع کرا دیا
بے۔ ایسے بچوں کا توجہ انتظام ہوگا۔ اس وقت
ہوگا۔ اور جو بڑی عمر کے ہیں وہ آہستہ آہستہ قرآن حفظ
کر لینگے۔ لیکن جو زندگی وقف کرنا چاہتے ہیں مجھ سے
مشورہ کریں کہ کونسا پیشہ سیکھیں گے۔ پھر ان کے
متعلق وہ پہلو اختیار کیا جائیگا۔ جو زیر نظر ہے۔
اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کے لوگوں کو توفیق دے
کہ وہ قربانیاں کریں۔ اور ان کے اعمال۔ افعال۔
عقائد۔ خدا ہی کی رضا کے ماتحت ہوں تاکہ اس کے
فضلوں سے وارث ہو جائیں۔

اشہار ہاتھی دانت کا تہا نفیس سامان

ایک احمدی بھائی کی بنائی ہوئی نہایت نفیس اور عمدہ
ہاتھی دانت کی مندرجہ ذیل اشیا اور ایام جلسہ میں
اصحاب یہ بک بکھینسی اور ماسٹر احمد حسین فرید آبادی
کی دوکان سے ملینگی۔ اجباب ضرور ملاحظہ فرمائیں۔
راہبٹوں کے سٹ نہایت خوبصورت اور دلکش
کئی نمونہ کے۔

- (۲) انگوٹھیاں۔
- (۳) سرمہ دانیاں
- (۴) سلانیاں
- (۵) آرسیاں

Digitized by Khilafat Library

طبیبوں اور دوائی فروشوں کو

مشورہ

ہر ایک دوائی کی بٹلاٹ گولیاں ہر ایک وزن کی نہایت
خوبصورت تیار کی جاتی ہیں۔ اجرت فی پونڈ عہر
مشین دلائی جو فی منٹ ۸۰ گولیاں تیار کرتی ہے قیمت
ایک سو پچاس روپیہ مشین کا کام پوری طرح سکھایا جائیگا۔
آمدورفت کا گریہ بدمرغیدار

حکیم غلام عوث رام باغ - امرتسر

سلسلہ کی نئی کتب

تصدیق المسیح والمہدی یہ سلسلہ حال میں حضرت صاحبزادہ
سید بشیر احمد صاحب نے تبلیغی ضروریات کو نظر رکھ کر تالیف فرمایا ہے
اس میں تمام ضروری امور متعلقہ حضرت مسیح موعود نہایت خوبصورت
میں بیان کئے گئے ہیں قیمت ۶۰ البتوتہ فی القرآن برہنہ

قاضی محمد یوسف صاحب پشاور مولوی محمد علی صاحب کے ان دلائل
اور خیالات کی جو البتوتہ فی الاسلام و عیضہ کتب ہر ہی قرآن و
حدیث ترویجی کی خدمت نوبت نہایت مفید ہے قیمت ۵۰ ملتان
محمد عبدالرحمن قادیان

تختہ لاشانی

از مایاں و اشہار اصفہانی

گجرات کے کیوں ہو۔ اللہ حافظ ہے۔ خدا پر بھروسہ
رکھو۔ اس کے فضل سے تختہ لاشانی تیار ہو گیا
اس کے وجود سے شافی مطلق شفا دیگا۔ اب آئی فضل سے
آنکھیں کوئی تکلیف نہ پائیں گی۔ فضل ربی شام
حال ہو کر غم و رنج و فکر کے دن کٹ گئے۔ بہار ہوئی
خزاں کے دن چل بسے۔ تختہ لاشانی لوٹ لوٹ
خان کا شکر یہ سچا لاؤ۔ ہم نے بوجہ اس کی نعمت
اور قیمتی ہونے اجزا کے قیمت بہت کم رکھی ہے تاکہ
ہر ایک فائدہ اٹھا سکے۔ یہ تختہ لاشانی محافظ
چشم ہے۔ جالا۔ دھن۔ عینار خارش چشم آنکھ کے پانی کا جاری
رہنا۔ روزی ناخوشہ پتھوال گھر سے صحت بھران بیاریوں
کے لئے بفضلہ ہم صحت موصوف بلکہ کسی بھائی کی فائدہ اٹھاؤ
قیمت ۶۰ ماشہ عہر نینوڈہ چھ ملنے کا پتہ

نظام جان عبدالرحمن کاغذی قادیان پتہ انیس گورداسپور

مقوی اعصاب گولیاں

جسکا ہتھارسی اخبارالفضل میں شائع ہوتا رہا

کی قیمت میں خاص عہد

۳۰ دسمبر ۱۹۱۷ء سے ۳۱ جنوری ۱۹۱۸ء تک بجائے
پندرہ کے بیس گولیاں ایک روپیہ میں اور ایک سو
گولیاں للچر میں۔

نوٹ۔ ایام جلسہ میں دفتر تشیخہ الاذہان سے
یگولیاں اور طلا دست بردست مل سکتی ہیں۔
دخاکسار حکیم محمد الدین احمدی گوجرانوالہ

ایک لڑکی کا نکاح

ایک شریف گھرانے کی لڑکی
کے سے ایک ایسے شریف احمدی لڑکے کی ضرورت
ہے۔ جس کی عمر زیادہ سے زیادہ بائیس سال اور آمدنی
کم از کم ساٹھ ستر روپے ماہوار ہو۔ کثیر القوام کے
محمد عبدالرحمن قادیان

نظام جان عبدالرحمن کاغذی قادیان پتہ انیس گورداسپور